

化解矛盾 凝聚共識

——全國地方政協工作經驗交流會京召開

地方政協是加強黨對各項工作領導的重要陣地，是用黨的創新理論武裝各界代表人士的重要平台，是化解矛盾、凝聚共識的重要渠道。在日前召開的全國地方政協工作經驗交流會上，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋強調，要認真學習貫徹習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想，把政協作為專門協商機構的職能、性質和定位突出出來，落實協商職能、完善協商機制、豐富協商形式，推進地方政協特別是市縣政協履職制度化、規範化和程序化，推動人民政協制度更加成熟更加定型，更好彰顯人民政協在國家治理體系中的作用。

香港文匯報·人民政協專刊記者 王曉雪、任芳頌 北京報道

汪洋指出，近年來各級地方政協在當地黨委領導下，集中開展習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想學習研討活動，推動思想理論武裝強起來；全面加強新時代人民政協黨的建設各項工作，推動管黨治黨嚴起來；把政協工作是國家治理體系重要組成部分的要求落到實處，推動工作責任緊起來；把加強思想政治引領、廣泛凝聚共識作為履職工作的中心環節，推動雙向發力立起來；把提質增效擺在更加突出位置，推動履職效果實起來；大力推進工作創新、實踐創新、制度創新，推動政協工作活起來。成績來

之不易，值得充分肯定。

「兩支隊伍」建設更進一步

汪洋強調，時代在發展，認識在深化，地方政協要鑰匙使使命任務，堅持問題導向，推動各項工作在繼承中發展、在發展中創新。要健全完善黨對政協工作領導的組織體系，在落實黨對政協工作全面領導上更進一步。要鞏固拓展習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想學習研討活動成果，在推進思想理論武裝上更進一步。

同時，汪洋強調，要探索提高協商議政



5月20日至21日，全國地方政協工作經驗交流會在北京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席會議並講話。新華社

質量模式和評價辦法，在提高履職質量上更進一步。要大興調查研究之風、履職為民之風、密切聯繫群眾之風，堅決克服和防止形式主義、官僚主義，在改進

工作作風上更進一步。要堅持從嚴教育、從嚴要求、從嚴管理、從嚴監督，在加強政協委員和機關幹部「兩支隊伍」建設上更進一步。要及時總結推廣各地政協的新

經驗新做法，在加強各級政協聯繫指導上更進一步。會上，10位省市縣政協負責同志作了大會發言。

北京：堅持黨的領導是根本原則

北京市政協主席吉林表示，黨的十八大以來，北京市政協始終堅持黨對政協工作的領導這一根本政治原則，在中共北京市委領導下，努力推動習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想在華北大地落地生根，切實發揮好專門協商機構作用。

吉林表示，堅持和加強黨的領導，專門協商機構才能「專」出特色。在協商工作中彰顯自身特色，推動各協商主體平等協商、充分表達，求同存異、聚同化異，不作集體決議，不形成倒逼機制，確保政協協商始終沿着正確的方向前進；堅持和加強黨的領導，專門協商機構才能「專」出優勢。積極組織各參加單位和各界委員履職盡責，廣泛開展專

題協商、對口協商、界別協商、提案辦理協商，創新開展網絡議政遠程協商，促進了上情下達與下情上傳有機結合、建言資政和凝聚共識雙向發力。

堅持和加強黨的領導，專門協商機構才能「專」出質量。緊緊圍繞加強首都「四個中心」功能建設、提高「四個服務」水平、抓好「三件大事」、打好「三大攻堅戰」，組織委員深入調研、協商議政，為推動首都高質量發展作出了貢獻；堅持和加強黨的領導，專門協商機構才能「專」出成效。在黨委領導下，建立規範的協商成果辦理、落實和反饋機制，黨政職能部門與委員進行有效的互動交流，有利於委員提出的真知灼見更多轉化為決策、產生實實在在的價值。

浙江：建平台發揮專門協商作用

浙江省政協主席葛慧君表示，明確「專」的定位，彰顯專門協商機構專屬特質。展示「專」的水平，提高雙向發力質量。運用「專」的方式，增強開放度和時代性。營造「專」的氛圍，讓協商各方願意說掏心窩的話。建立「專」的規範，不斷完善政協協商制度機制。

今年3月中共浙江省委制定出台《縣(市、區)政協開展「請你來協商」平台建設工作的指導意見》，隨後省政協召開工作推進會，在全省推開「請你來協商」平台建設。葛慧君指出，實踐證

明，創建「請你來協商」平台，契合新時代政協工作新方位新使命，抓住了縣級政協工作的「牛鼻子」，探索了政協協商與基層協商融合互促的有效途徑，破解了政協協商「越往基層越弱化」的難題，完善了政協協商的制度程序和參與實踐，促進了縣級政協工作高質量發展。只要我們準確把握人民政協性質定位，大膽探索創新，就一定能充分發揮人民政協在推進國家治理體系和治理能力現代化特別是基層治理中的獨特作用，彰顯人民政協制度的優勢和效能。

湖北：優化銜接機制 提高協商質量

湖北省政協主席徐立全表示，湖北去年出台《關於完善省政協協商議題產生、成果報送辦理反饋和對口聯繫工作機制的意見》，對省政協各專委會與省直部門的對口聯繫以及政協協商議政活動與黨政工作銜接中的關鍵問題，作出明確規定，取得了良好成效。

首先，改進協商議題產生機制，提高協商精準度；優化協商議政格局，提高協商有效性。合理確定協商活動數量，確保重要協商活動均有省委省政府領導同志參加。同時，完善協商成果報送辦理反饋機制，提高協商成果轉化率。省政協全

體會議、議政性常委會議、月度專題協商會的成果，以會議綜合情況報告或專題建議的形式報送省委省政府。湖北省委辦公廳、省政府辦公廳及時將省政協協商成果報領導同志閱批，提出辦理意見。

此外，健全對口聯繫機制，提高工作協同性。明確對口聯繫要求。建立部門情況通報制度，省直有關部門和單位根據省政協履職需要，積極介紹相關情況，支持省政協專委會開展各類協商和民主監督、調查研究等工作。同時，明確專委會對口聯繫的省直有關部門和單位，開展常態化聯繫。

福建：激發政協委員主體活力

福建省政協主席崔玉英表示，委員是政協工作的主體，加強委員隊伍建設，在強化委員主體意識、突出主體地位、激發主體活力上下功夫。注重思想政治引領，努力提高人民政協制度參與者的素質能力。堅持用習近平新時代中國特色社會主義思想武裝委員頭腦，注重通過黨建引領提升委員政治素養。建立覆蓋全體委員的學習培訓制度，不斷提高委員的政治把握、調查研究、聯繫群眾和共事能力。

注重協商民主建設，不斷拓寬人民政協制度實踐者的履職平台。創建「網上議政廳」「委員隨手拍」等「互聯網+」履職新載體，並通過發放委員聯繫卡、設置委員信箱等打造

委員服務住地群眾的「站點」。積極推行「協商進村、調研入戶」，把涉及群眾切身利益的協商，送到田間地頭、開進車間碼頭，拓展了委員踐行協商民主的平台。

注重雙向發力工作，彰顯人民政協制度推動者的優勢作用。在專題學習會和協商會前，邀請黨政部門通報情況、答疑解惑，增進委員對黨政工作的理解。制定出台加強和改進調研工作實施辦法，依託高校和研究機構建立調研議政專家庫，調研人員構成上要求委員佔比60%以上，採取綜合調研與專題調研相結合、走訪調研與蹲點調研相結合方式，組織委員進村入戶，摸準摸透真實情況。

青海：強化政協專委會基礎性作用

青海省政協主席多傑熱旦表示，青海省政協着力在強化專委會基礎性作用上下功夫，有力推動專委會整體工作水平提升。狠抓思想政治建設，着力強化專委會思想政治引領功能。建立調研視察前集中學習與調研視察後討論式學習相結合的學習制度，堅持以黨的政治建設為統領，強化專委會黨建工作，緊扣青海省情實際，充分發揮專委會聯繫界別、聯繫委員的優勢，加強對各族各界人士的思想政治引領。

創新工作機制，着力發揮專委會職能優勢。建立了三項工作機制：依託專委會建立省政協重點協商議題研究論證機制，注重強化與政府相關部門和分管省領導的溝通聯繫；以

專委會為依託，以議題為紐帶，建立與各民主黨派、工商聯、無黨派人士聯合開展調研視察和協商議政制度；以省政協民族宗教委員會為依託，建立了省州縣三級政協民族宗教界委員聯動機制，助推民族團結進步事業發展。

加強協商議政應用型智庫建設，努力提升協商議政的能力水平。省政協2018年依託專委會率先建立了協商議政應用型智庫，聘請部分省政協委員、專家學者、政府相關部門政策法規處室負責人以及省政協各專門委員會負責人等80人為智庫成員，制定了智庫成員管理辦法，明確了工作任務和方式方法。

河北：支部建在界別上 委員煥發新活力

河北省曲周縣政協主席李占文表示，曲周縣政協積極探索新載體新方式，形成六有(有組織、有制度、有陣地、有計劃、有活動、有考核)、雙聯(黨組成員聯繫黨員委員、黨員委員聯繫黨外委員)、雙促進(促進凝聚思想政治共識、促進高質量建言資政)黨建新格局。「今年上半年，我們依託界別活動組建立了8個臨時黨支部，每個臨時黨支部涵蓋1至3個界別，做到黨的組織對黨員委員全覆蓋、黨的工作對全體委員全覆蓋。並制定了專門的實施意見，在加強理論學習、開展主題教

育、嚴肅組織生活、加強委員管理等方面，明確支部建設的任務目標和推進措施。還制定了《政協黨組成員聯繫黨員委員、黨員委員聯繫黨外委員制度》，要求每名政協黨組成員指導聯繫2個臨時黨支部和其中的黨員委員，每名黨員委員聯繫若干名黨外委員。」同時，建強陣地，打造「委員之家」。幫助指導每個臨時黨支部建立活動室，將委員職責、活動計劃和規章制度等公開「上牆」，設置委員風采專欄，營造出「委員之家」的濃厚氛圍。

貫徹落實會議精神 助政協工作提質增效



5月23日，北京市政協召開黨組擴大會議，傳達學習全國地方政協工作經驗交流會精神。資料圖片



5月24日，河南省政協召開黨組(擴大)會議，傳達全國地方政協工作經驗交流會精神。資料圖片



5月23日，湖北省政協秘書長羅天山向培訓班學員傳達全國地方政協工作經驗交流會精神。資料圖片



5月22日，湖南省岳陽市政協召開專題會議，傳達學習全國地方政協工作經驗交流會精神。資料圖片

連日來，山東、河南、廣西、青島和湖南省岳陽市、雲南省楚雄州、河南省孟津縣、四川省綿陽市安州區等地政協分別以召開會

議等形式，傳達學習全國地方政協工作經驗交流會精神。山東省政協主席付志方在24日召開的主

席會議上指出，全國地方政協工作經驗交流會，對提高地方政協工作質量是有力推動，是地方政協工作學習借鑒的標杆。要認真學

習汪洋主席在會上的講話，加深對市縣政協「作用是什麼、幹什麼、怎麼幹」的認識，把調查研究與協商議政緊密結合，形成高質量的協商議政成果。要推動新時代政協工作創新發展，按照「六個更進一步」要求，推進全省政協組織協調聯動，推動全省政協工作提質增效。

廣西壯族自治區政協主席藍天立於22日召開的主席會議上強調，汪洋主席的講話，對地方政協工作提出了很多具有全局性、根本性、基礎性的重要觀點，為新時代加強和改進地方政協工作提供了重要遵循和指南，要進一步深入學習領會好會議精神，從自治區政協自身層面，從全區政協系統層面扎實推進各項工作，幹出新時代人民政協的新樣子，在人民政協成立70周年之際力爭交出一份合格答卷。

湖南省岳陽市政協主席徐新楚在22日召開的專題會上表示，全市各級政協組織和廣大政協委員要切實提高政治站位，把學習貫徹此次會議精神與學習習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想，與落實中央、省委、市委對政協工作的要求，與助推湖南發展新長極和岳陽「大城市」建設結合起來，融會貫通、統籌推進。找準市縣政協的職能定位，把專門協商機構的優勢與

功能充分彰顯出來。雲南省楚雄州政協主席楊靜在23日召開的州政協黨組(擴大)會議上表示，全州政協系統要全面認識新時代政協工作，研究新思路新方法新舉措；準確把握新時代地方政協的定位和職責，在新時代市縣政協的「作用是什麼」「幹什麼」「怎麼幹」三大問題方面積極研究探索，創造彝州經驗；把加強思想政治引領、廣泛凝聚共識作為履職工作的中心環節，推動建言資政和凝聚共識雙向發力；發揮好專門協商機構的作用，進一步提高協商履職質量，錙足幹勁，奮力幹出新時代的新樣子。

四川省綿陽市安州區政協主席趙奎在22日、23日召開的區政協黨組會議、主席會議和常委會議上專題傳達學習全國地方政協工作經驗交流會精神。會議要求，要落實黨對政協工作的全面領導，加強政協系統黨的建設，強化黨建引領政協工作作用；建立健全協商議政質量體系，提升履職質量和履職實效；按照「懂政協、會協商、善議政」「守紀律、講規矩、重品行」的要求，進一步改進工作作風，切實加強「兩支隊伍」建設，真正打造適應時代要求高素質的政協隊伍；積極與上層加強溝通，全面推廣「百姓提案」「三制工作法」。